9. lekce Porozuméni textu, slohova vychova a literarni vychova

ﬁYCHOZi TEXTY K ULOHAM 1-4 \

Na prvni pohled vyhliZeji planety na obloze jako hvézdy, takze neni snadné je rozpoznat.
Nékteré planety jsou vSak tak jasné, Ze ihned upoutaji vasi pozornost. Kdyz uz dovedete urcovat
souhvézdi, snadno takové ,,ruSitele no¢niho klidu‘ na obloze objevite. Pfi pozorném pohledu
poznate 1 pouhym okem, ¢im se liSi od hvézd, které se vyrazné tipyti, blikaji: planety zaii klidnym
svétlem. To proto, Ze jsou mnohem bliZ nez hvézdy — ty vidite jako nepatrné svételné body a jejich
svétlo se rychle méni vlivem turbulence vzdusnych vrstev zemské atmosféry.

Klaus M. Jak se vyznat ve hvézdach. Upraveno.

\ J

1 bod
1. Které z nasledujicich tvrzeni primo vyplyva z vychoziho textu?
« A Vsechny planety jsou na nebi velmi jasné.
« B) Planety 1ze odd¢lit od hvézd 1 bez dalekohledu.
« O Planety jsou stejné daleko jako hvézdy, jen se vice tipyti.
« D) Znalost souhvézdi je nutnou podminkou pro objeveni planety.
1 bod

2. Ktera z nésledvuji,cich moznosti spravné vysvétluje pouziti uvozovek u vyrazu
RUSITELE NOCNIHO KLIDU ve vychozim textu?

(Posuzovany vyraz je v textu tu¢n¢ zvyraznén.)

« A zdaraziuji dané sdéleni
« B) upozornuji na opa¢ny vyznam
« O upozornuji na nevédecky nazor

« D) upozoriuji na pfeneseny vyznam

1 bod
3. Které z nasledujicich slov nelze ve vychozim textu nahradit slovem v zavorce,

protoZe by se tim zménil smysl sdéleni?
(Posuzovana slova jsou v textu podtrZena.)

« A upoutaji (pfitdhnou)

e B) pozorném (bedlivém)
- O pouhym (jednim)

« D) ktery (jez)

1 bod
4. Ve které z nasledujicich mozZnosti je ke slovesnému tvaru z vychoziho textu
(pied pomlckou) priiFazen spravny tvar jeho infinitivu (za pomlckou)?

e A dovedete — vést



« B) objevite — objevit
« O upoutaji — upoutdvat
« D) vyhlizeji — vyhlédnout

ﬁYCHOZi TEXT K ULOHAM 5 -7 \

Mravenec byl velmi pilny, a tak si uz v 1ét¢ nashromézdil zdsoby potravy na zimu.
V zimé k nému pfiSla luéni kobylka a prosila ho, aby se s ni o jidlo pod€lil. Mravenec
se ji zeptal: ,,A copak jsi délala v 1ét¢?* Kobylka mu odpovédéla: ,,Po polich jsem si
poskakovala a zpivala si.* Mravenec se zasmal a fekl ji: ,,KdyZ sis v 1ét€ zpivala, tak si v zimé
tancuj.*
Ponauceni: VSichni se musi v¢as postarat o to, aby v obdobi nedostatku netrpéli
nouzi.

(Vzhledem k povaze jedné z uloh neni zdroj vychoziho textu uveden.)

- /

1 bod
5. Ktera z nasledujicich moznosti nejlépe vystihuje situaci z vychoziho textu?

« A S jidlem roste chut'.
« B) Hlad je nejlepsi kuchat.
« O Bez price nejsou kolace.

« D) Préace kvapna mélo platna.

1 bod
6. Ktery z nasledujicich typi textu vystihuje vychozi text?
« A bajka
* B) povest
« O pohadka
« D anekdota
max. 3 body

7. Urcete pad, ¢islo a rod u slov zvyraznénych ve vychozim textu.

(Zapiste Cislo a rod celymi slovy, nepouZivejte zkratky.)

potravy: 2. pad, ¢islo jednotné, rod Zensky
polich: 6. pad, ¢islo mnoZné, rod stredni
nouzi: 7. pad, ¢islo jednotné, rod Zensky




3 body
8. Usporadejte jednotlivé ¢asti textu (A-F) tak, aby na sebe navazovaly:

A) Kupodivu vsak $la otevfit lehce a ven se vykutdlely dvé kulicky proti molam.

T ) Nechtela se totiz uhodit do nosu o zadni sténu skiine. Ud¢lala jeste krok, pak
druhy a tfeti. Pofad ¢ekala, kdy uz narazi na dievo — a ono potad nic. ,,To musi
bejt uplnd veleskiin, pomyslela si.

C) Okamzité si vlezla do skiin€ a zabofila do nich oblicej, ale dvefe nechala
oteviené, protoze dobfe védéla, Ze ve skiini se samo zavie leda tplné tululum.
Za chvilicku se zavrtala hloubéji a zjistila, Ze za prvni fadou kabati visi jesté
dalsi.

D) Za druhou fadou uz byla skoro tma a Lucinka rad¢ji natdhla ruce pted sebe.

E) Podivala se dovnitt a uvid¢la tam viset samé kabdty — hlavné to byly dlouhé
kozichy.

A

F) Lucinku napadlo, Ze by se mohla podivat, jestli skiifi neptijde otevfit, i kdyz
byla pfedem smifend s tim, Ze bude zamcena.

(C. S. Lewis, Lev, ¢arod¢jnice a skiiil, upraveno)

8.1 F
8.2 A
8.3 E
8.4 C
8.5 D

8.6 B



m?CHOZi TEXT K ULOHAM 9 - 12 \

Na chvilku jsem se schoval za jednou velkou diZi a pak jsem putoval po horni polici
zpatky. Zacal jsem vyuzivat ocasku ¢im dél tim vic. Celou cestu jsem pobihal od ucha
jednoho hrnce k druhému, zatimco dole pode mnou kuchati a ¢isSnici jako jeden muz
kmitali, z kastrolil se valila para, panve prskaly a z taliiti se koufilo. Piipadal jsem si skvéle
a pomyslel jsem si: BoZe, chlapce, to je ale Zivot! Jak prima je byt na chvilku mysi a plnit
takovéhle vzruSujici poslani!

Tak strasné jsem to proZival, Ze jsem tpln¢ zapomnél, Ze jsem se ocitl v zorném

poli kohokoliv z kuchyn¢, kdo by ndhodou vzhlédl vzhtiru. To, co se piihodilo v piistim
okamziku, se zb&hlo tak rychle, Ze jsem nemé¢l Cas na zachranu. Zaslechl jsem, jak néjaky
cizi hlas je¢i: ,,MySs! Podivejte se na tu Spinavou malou mys!* Dole pod sebou jsem zahlédl

bile odénou postavu s vysokou bilou Cepici a potom se zableskla ocel.
\ (R. Dahl, Carod¢jnice, upraveno)/

1 bod
9. Nasledujici moZnosti pochazeji z pokracovani vychoziho textu. Ktera z nich
na vychozi text navazuje bezprostiredné?

« A Klickoval jsem kolem né¢j, zahybal a vybiral zataCky. Pak opét klickoval a rychle
ménil na kuchynské podlaze smér.

* B) To vzduchem prosvistél niz na krajeni. Koncem ocasku mi vystielila bolest a ja
najednou padal a padal hlavou doll k zemi.

©) I pfitom, jak jsem padal, jsem pochopil, k cemu doSlo. VE&d¢l jsem, Ze mi odsekli
konec ocdsku, Ze se co nevidét rozplacnu o podlahu.

« D) Zbyvala jenom jedind cesta, a to vzhtru. Zat'al jsem drapky do chlupaté ponozky
a prchal nahoru, vys$ a vys po lytku a ptes koleno na stehno.

1 bod
10. Které z nasledujicich tvrzeni nejlépe vystihuje vychozi text?

« A Piibéh proziva chlapec, ktery se na chvilku stal mysi.
+ B) Ptib¢h proziva mys, kterd se na chvilku stala chlapcem.
« O Ptibéh proZziva chlapec, ktery by se chtél na chvilku stat mysi.

« D) Ptib¢h proziva mys, kterd by se chtéla na chvilku stat chlapcem.



11. Které z nasledujicich slov neobsahuje pi‘edponu?

« A pobihal
* B) putoval
« O prozival

« D) pfipadal

1 bod

max. 3 body

12. Vypiste z prvniho odstavce vychoziho textu slova vyznamové podiazena

slovnimu spojeni KUCHYNSKE NADOBI:

dizZe, hrnec, kastrol, paneyv, talit

ﬁCHozi TEXT K ULOHAM 13 - 14

(1) Pada listi ze stromu
do ulic a do lomu,
do zahrad a parciki,
ze stromi a kefika.

2) Pada listi v premetech,
tiSe azZ se taji dech,
tiSe az dech se zatajf,
tak listky krouzi, padaji.

(&

3)

“4)

Listi ma barev tisice.

Je zluté jak srpek mésice.

Je hnédé jak chleba bochéanky,
je Cervené jak Cervanky.

Do zahrad pad4, parciki.

To podzim bere za kliku.

To podzim uz stoji ve dvetich
a listim vébi prvni snih.

J. Kolar: Ukolébavky /

max. 2 body

13. Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich tvrzeni, zda odpovida vychozimu textu

(A), nebo ne (N):



-
<]

 13.1 Textje rymovand proza.

BJ

* 13.2 Text se skada ze Ctyt slok.

o O

* 13.3. Kazda sloka ma prave Ctyii verse.

o
>

* 13,4 Kazdé sloka m4 pravé sedm slabik.

1 bod

14. Které z nasledujicich tvrzeni o vychozim textu neni pravdivé?

« A V prvni sloce se rymuje prvni vers se tfetim.
« B) Ve druhé sloce se opakuje nejméné jedno slovo.
« O Ve tieti sloce se vyskytuji celkem tii riizna pfirovnani.

« D) Ve ctvrté sloce se opakuji dve slova na zac¢atku dvou po sob¢ jdoucich vérst.

VYCHOZI TEXT K ULOHAM 15 - 16

Nasi sousedé jsou chovateli Cistokrevnych kocek. Krmi je samymi lahtidkami a dobritkami. Jsou
Cistotné, ale jejich projevy nds ob¢as rusi.

1 bod
15. Nahrad’te slovo OBCAS ve vychozim textu jednoslovnym synonymem
(slovem stejného, nebo podobného vyznamu) tak, aby smysl sdéleni zustal
zachovan.

nékdy

1 bod
16. Na které z nasledujicich podstatnych jmen z vychoziho textu odkazuje
zajmeno JEJICH.

e A sousedé

« B) chovatelé



« O kocky
« D) dobriitky

VYCHOZI TEXT K ULOHAM 17 - 19

Stravnici Polévka HL. jidlo Salat (100 g)
VSichni studenti 7,00 K¢ *)
Studenti 11 — 14 let v cené¢ hl. jidla 27,00 K¢ 10,00 K¢
Studenti 15 a vice let v cené hl. jidla 29,50 K¢ 10,00 K¢
Ucitelé 3,50 K¢ 47,00 K¢ 10,00 K¢
Ciz{ stravnici 8,00 K¢ 52,00 K¢ 10,00 K¢
Pasta bar 15,00 K¢/100 g
*) polévka samostatné, bez hlavniho jidla

1 bod

17. Ktery z nasledujicich nadpisu nejvice odpovida obsahu vychoziho textu?

e A Dnesni menu

« B) Cenik pasta baru

« O Cenik pro stravniky
« D) Cenik pro studenty




2 body
18. Na kterou z nasledujicich otazek lze ziskat z vychozi tabulky odpovéd’?

« A Mohu si koupit jenom polévku?

« B) Od kolika hodin se vydavaji obédy?
« O Kolik stoji napoj k jidlu?

« D) D4 se obéd zaplatit v hotovosti?

max. 2 body
19. Rozhodnéte o kazdé z nasledujicich moznosti, zda je v souladu s informacemi
z vychozi tabulky (A), nebo ne (N).

>
Z

19.1 Salat stoji pro vSechny stravniky stejné.
19.2  Ucitel€ plati za hlavni jidlo méné neZ studenti.
19.3  Jidlo si mohou koupit i cizi stravnici.

19.4  ZboZi v pasta baru se proddva na vidhu
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/VYCHOZi TEXT K ULOZE 20 I

Beseda s Bedfichem Zelenym, novindfem a cestovatelem, o jeho putovani po Svédsku a
Dénsku se uskute¢ni v patek 21. fijna 2020 v Méstské knihovné v Rokycanech (Prazska 1071).
Soucasti programu bude také promitani kratkého dokumentarniho filmu, ktery autor na své cesté
natocil. Akci pfipravil Klub ¢eskych turisti ve spoluprici s Méstskou knihovnou v Rokycanech.
Vstupné je 60 K¢.

" )

2 body
20. Napiste jednim slovem, ktera diilleZita informace pro zijemce o navstévu
besedy ve vychozim textu chybi.

¢as




